

нова на казенный счет, о котором я уже имел честь войти с представлением к Вам 31-го числа минувшего мая за № 498, долгом считаю рекомендовать пред Вашим превосходительством его, Ульянова, по отлично-нравственному образованию и в продолжении всего гимназического курса обращавшему на себя внимание с этой стороны.

Директор училища Аристов

Пометы: 22 июня. № 2907/1051.

ЦГА ТАССР, ф. 92, оп. 1, 1850, № 6318, л. 55, 56. Подлинник.

*441. Письмо Н. И. Лобачевского секретарю Казанского экономического общества Н. И. Олферьеву. 16 июня 1850 г.*

Милостивый государь, Николай Иванович

Препровождаю к Вам два образца мериновой шерсти и представление мое в Совет Казанского экономического общества, которым прошу образцы шерсти препроводить в комитет выставки, в С.-Петербург.

Прошу Вас покорнейше приказать образцы шерсти завернуть в кленку, написать протокол Совета нашего Экономического общества об отправке в Комитет выставки, отношение Совета в Комитет и приложить к отношению записку со сведениями. Если Вы все это заготовите, то я приеду между тем сам в Казань, чтобы приложить, где следует, мою подпись.

Исполнением моей просьбы много одолжите того, кто всегда с уважением и преданностью остается

Ваш покорнейший слуга Н. Лобачевский

16 июня 1850 г.

ЦГА ТАССР, ф. 442, оп. 1, 1850, № 9, л. 23. Подлинник.<sup>35</sup>

*442. Записка Н. И. Лобачевского об образцах мериновой шерсти, переданных им для выставки в С.-Петербурге. 17 июня 1850 г.*

Действительный статский советник Николай Иванович Лобачевский представляет образцы мериновой шерсти, руно с барана под № 7, руно с овцы под № 1 из имения своего Казанской губернии, Чебоксарского уезда, деревни Беловолжской слободки. Руно под № 7 с барана шести лет, весом шерсти  $7\frac{1}{2}$  фунтов. Руно под № 1 с овцы шести лет, весом шерсти 5 фунтов. На месте мериновая шерсть в нынешнем году была продана по 5 р. 15 к. серебром [за] пуд, немытая, в том виде, как образцы представляются. Средняя цена за последнее пятилетие, с 1845 по 1849 год включительно, составляет около 6 рублей за пуд серебром. Шерсть продается в г. Казани покупщикам, которых является один или два из симбирских удельных крестьян и которые покупают без всякого соревнования. Для расчета в доходе с шерсти надобно войти в рассмотрение многих обстоятельств. В имении моем, где поселено 100 душ крестьян, при Волге, местность по своей гористости может считаться более приличной для мелкого, нежели для крупного скотоводства.

К содержанию мериновых овец приступил я с 1840 года, купивши одного барана и 10 овец электоральной породы. Теперь мое стадо уравнено, и чистой мериновой породы с помесью в шестом поколении состоит [из] 200 голов. Я намерен довести до 500 голов, находя, что это количество может быть от имения довольствовано. Овцы содержатся семь зимних месяцев в овчарне, прокармливаются сеном с поенным лугов и всякого рода пареной соломой. На каждую голову в сутки всего корма полагается 3 фунта.

В подсобный корм идет виковое и чечевичное сено с парового поля.

Поля разделены на 5 клинов. Один клин оставляется на 4 года под выгон овцам и крупному скоту. Второй клин наводится с осени для посева весной картофеля. Третий клин из-под картофеля высевается яровой пшеницей и горохом. Четвертый клин после ярового засевается с весны чечевицей и викой на укос, в июле пашется, а августе засевается рожью. Пятый клин остается под рожью до уборки в августе.

От 200 овец получается навоза до 4000 пуд, достаточно для унаваживания десяти десятин.

Корму употребляется: сена и соломы в семь зимних месяцев 3000 пуд по 5 коп. за пуд . . . . . 150 руб.

Содержание овчаря и двух при нем мальчиков с оценкой трудов их в год . . . . . 120 руб.

Строение, поддержание строений, отопление, освещение, проценты для погашения употребленного капитала примерно 100 руб.

Весь расход ценится в год . . . . . 370 руб.

Шерсть доставляется с 200 голов до 20 пуд на . . . . . 100 руб.

Доход от приплода . . . . . 100 руб.

Весь доход . . . . . 200 руб.

Отсюда надо заключить, что продажа произведений окупает только употребляемый корм, но не вознаграждает даже уход и потерю в употребленном раз капитале на обзаведение. Цена на мериновую шерсть слишком низка вообще на всех рынках в России, где шерсть продается. В Казани сбыт шерсти весьма труден, продажа случайна, без всякого соревнования. Впрочем, и никакое другое скотоводство не может доставить дохода выше цены употребленного корма, если не принимать в рассуждение удобрение полей, которое только с скотоводством возможно. Если цена на шерсть будет 8 рублей за пуд и в моем имении, как это доказывается возможным, буду содержать 500 голов мерина, то в год

уход за стадом надобно ценить тоже . . . . . 120 руб.

проценты на употребленный капитал для обзаведения . . . . . 150 руб.

корм . . . . . 376 руб.

Весь расход . . . . . 645 руб.

[От] продажной шерсти выручается . . . . . 400 руб.

от приплода » » » 200 руб.

Весь приход . . . . . 600 руб.

Выгоду в урожае хлеба от овцеводства с 500 мериновых овец можно полагать примерно, за недостатком верных указаний, и скорее с уменьшением в 300 рублей. Я не ввожу сюда дохода от продажи баранов, овец и ягнят, которую продажу начал я только в нынешнем году, назначив за чистую мериновую породу: за барана 120 и за овцу 30 руб. серебром.

17 июня 1850 года.

Подписал действительный статский советник и кавалер Лобачевский Верно: действительный член и секретарь Казанского экономического общества Олферьев

ЦГА ТАССР, ф. 442, оп. 1, 1850, № 1, л. 24, 25. Копия.<sup>36</sup>

*443. Отношение управляющего округом, помощника попечителя Н. И. Лобачевского директору училищ Астраханской губернии А. Н. Аристову с отказом в ходатайстве о принятии И. Н. Ульянова в университет «в число стипендиатов Астраханской губернии». 18 июня 1850 г.*

Г. директору училищ Астраханской губернии

На представление от 31 минувшего мая я должен сказать Вам, мил[остивый] г[осударь], что как высочайше утвержденное, в 1-й день июля